Ausbildungs- und Priafungsordnung (APO)

1. Vorbemerkungen

Die APO des LSFV (auch: ,Verband®) enthalt als Ergénzung zu den Vorschriften des LFischG und
der LFischG-DVO bindende Bestimmungen fir alle mit der Fischereischein-Ausbildung und -
Prufung im Verband befaldten Kreisverbande, Vereine, Koordinatoren und Lehr- und Prifberechtig-
ten.

2. Struktur
2.1 Verband

Die Ausbildung erfolgt durch ehrenamtlich tatige Lehr- und Prifberechtigte. Zur Erfullung der Auf-
gaben delegiert der Verband die Planung und Durchfuhrung der Lehrgénge an Kreisverbande und
Vereine. Der Verband sorgt fir die Bekanntgabe der Lehrgadnge im Internet oder in anderen Medi-
en und bleibt fachlich ausschlie3lich zustandig fur

o Erteilung und Widerruf der Lehr- und Priifberechtigung

¢ Unterrichtung aller Beteiligter (iber Neuerungen im Fischereischeinwesen

e Beschaffung und Ausstattung der Lehrgange mit einheitlichem nichttechnischem Unter-
richtsmaterial

Ausstellung und Versand der Bescheide einschliel3lich Ersatzausstellungen

Archivierung aller Priifungsprotokolle und Datenerfassung

Bereithaltung sowie Aktualisierung der Melde- und Abrechnungsvordrucke

Erstellung von Auswertungen und Information der Verbandsorgane.

2.2 Kreisverbande und Koordinatoren

Die regionale Koordination der Lehrgénge liegt in der Zustandigkeit der Kreisverbande. Jeder
Kreisverband bestellt einen Koordinator fiir das Fischereischeinwesen, der im Besitz der Lehr- und
Priufberechtigung des Verbandes sein muf3. Kreisverbandsvorstand und Koordinator stellen sicher,
daf flachendeckend qualitativ hochwertige Lehrgange auf einheitlichem Niveau stattfinden.

Lehrgangsleiter, Lehr- und Prufberechtigte sowie Anwarter fur die Lehr- und Prufberechtigung un-
terstehen der fachlichen Leitung des Koordinators. RegelméRige vom Koordinator einberufene und
von ihm geleitete Regionalkonferenzen dienen dem Erfahrungsaustausch und férdern die Zusam-
menarbeit. Ferner wird der Koordinator die in seinem Zustandigkeitsbereich tatigen Lehr- und
Prifberechtigten zur Teilnahme an FortbildungsmalRnahmen des Verbandes anhalten.

Jeder Kreisverband soll bereit und fahig sein, bei Bedarf auch o6rtlich und zeitlich flexibel Lehrgén-
ge und Prifungen an Orten durchzufiihren, die bisher nicht versorgt wurden. Die Tatigkeit in einem
anderen Kreisverband ist mit Einwilligung des dortigen Koordinators moglich. Diese Einwilligung
soll erteilt werden, wenn sonst innerhalb von vier Wochen kein Lehrgang angeboten werden kann.

Alle im Kreisverband geplanten Lehrgénge werden rechtzeitig mit dem Koordinator abgestimmt.
Das gilt auch fir Lehrgange, die im Auftrage von Tragern offentlicher Bildungsmafinahmen (VHS)
oder ortlichen Kultureinrichtungen durchgefiihrt werden. Anfragen von Interessenten uber anste-
hende Lehrgénge werden vom Koordinator an die zustandigen Lehrgangsleiter weitergeleitet. Der
Koordinator wirkt darauf hin, dalR die in seinem Verantwortungsbereich geplanten Lehrgange auf
der Internetseite des Kreisverbandes veroffentlicht werden.

Ebenso hat er Bemiihungen anzustellen, fir seinen Zustandigkeitsbereich dem Verband gentigend
geeignete Anwarter fur die Ernennung zum Lehr- und Prifberechtigten vorzuschlagen. Deren
Auswahl und Ausbildung legen Koordinator und Lehrgangsleiter gemeinsam fest.
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2.3 Lehrgangsleiter

Planung und Durchfiihrung von Lehrgéngen fallen in die Zustandigkeit der Lehrgangsleiter. Sie
mussen Uber die Lehr- und Prifberechtigung des Verbandes verfliigen und werden von den Kreis-
verbanden oder Vereinen eingesetzt. Ihre Aufgabe umfalt die

e rechtzeitige Anmeldung des Lehrgangs beim Verband, auch zur Gewahrleistung einer
offentlichen Bekanntgabe

¢ Unterrichtung der umliegenden Vereine Uber den geplanten Lehrgang

e Veroffentlichung der Lehrgénge in Zeitungen, 6rtlichen Mitteilungsblattern, Aushangen
oder auf sonst geeignete Weise

e ordnungsgemale Durchfihrung des Lehrgangs

¢ vollstadndige Abrechnung innerhalb von 14 Tagen nach erfolgter Prifung.

Weitere Aufgaben der Lehrgangsleiter sind die Mitwirkung bei der Ausbildung von Anwértern auf
die Lehr- und Priufberechtigung sowie die Zusammenarbeit mit den Ortlichen Angelfachgeschéaften
als Anlaufstellen fir Anmeldungen und Bildungseinrichtungen als Anbieter von Lehrgangen.

Der Lehrgangsleiter bietet Angelvereinen aus der Region der Lehrgangsstatte die Moglichkeit zur
Prasentation und Mitgliederwerbung. Dieses Angebot sollen die Vereine nutzen.

Der Lehrgangsileiter ist verpflichtet, sich Uber die fur sein Aufgabengebiet notwendigen Belange im
Fischereiwesen umfassend zu informieren.

2.4 Lehr- und Prifberechtigte

Die Unterrichtung erfolgt durch Personen, die Uber eine gultige Lehr- und Prifberechtigung des
Verbandes verfligen.

Anwarter auf die Lehr- und Priifberechtigung sollen unter Anleitung und Aufsicht des Lehrgangslei-
ters oder eines von ihm beauftragten Lehr- und Prifberechtigten unterrichten. Im Lehrgangsbetrieb
hinreichend erprobte Anwarter, die Uber die nétige Sachkunde und die Befahigung zur Unterrich-
tung verfiigen, sollen auf Vorschlag des Koordinators durch den Verband zu Lehr- und Prifberech-
tigten ernannt werden.

Uber die Lehr- und Priifberechtigung erteilt der Verband einen Ausweis mit einem Lichtbild des
Inhabers und einer Gultigkeitsdauer von hdchstens drei Jahren. Verlangerungen setzen die regel-
mafige Ausibung der Lehrtatigkeit und den Besuch von mindestens einer Fortbildungsveranstal-
tung des Verbandes in den vergangenen drei Jahren voraus. Die Teilnahme an der Fortbildung ist
zu dokumentieren.

2.5 Vereine

Vereine sind angehalten, dem Koordinator aus den Reihen ihrer Mitglieder geeignete Personen fur
die Ausbildung zur Lehr- und Prifberechtigung zu nennen.

Werden von den Vereinen Lehrmittel und Geratschaften fir die Ausbildung aus nicht zweckgebun-
denen Mitteln angeschafft und in den Lehrgdngen eingesetzt, haben die Vereine Anspruch auf
eine angemessene Entschadigung.

3. Inhalte, Organisation und Durchfihrung der Lehrgange

3.1 Art, Umfang und Dauer des Lehrgangs

In den Lehrgéngen werden alle Sachgebiete, die Gegenstand der Fischereischeinprifung sind,
angemessen unterrichtet. Die Vermittlung der erforderlichen Kenntnisse sowie die Vorbereitung
auf die Prufung sollen mindestens 30 Unterrichtseinheiten je 45 Minuten umfassen.

Lehrgange kdnnen extensiv Gber Wochen oder intensiv Giber Tage angeboten werden.



Ausbildungs- und Prifungsordnung des LSFV (Stand: Méarz 2020)

Die HOchstzahl an Teilnehmern bestimmt sich nach den raumlichen Gegebenheiten zur Durchfiih-
rung eines guten Lehrganges.

3.2 Unterrichtung im Lehrgang und Lernmaterial

Fiar den Unterricht kbnnen nur in begrindeten Ausnahmeféllen und mit Einwilligung des Verban-
des neben den Lehr- und Priifberechtigten auch externe Personen mit besonderer Ausbildung und
Qualifikation eingesetzt werden. Fur das Einholen der Einwilligung ist der Lehrgangsleiter verant-
wortlich.

Zur Vertiefung der im Lehrgang vermittelten Kenntnisse beziehen die Teilnehmer den vom Ver-
band herausgegebenen Leitfaden.

3.3 Teilnahme am Lehrgang

Teilnehmer sollen das 11. Lebensjahr vollendet haben und den Ausbildungsinhalt verstehen kén-
nen.

Teilnehmer mit Wohnsitz auf3erhalb Schleswig-Holsteins erhalten bei der Anmeldung den Hinweis,
die Anerkennung des angestrebten Prifungsbescheides im Heimatbundesland klaren zu lassen.
Zur Dokumentation sollte der Vorgang schriftlich erfolgen, etwa auf der Anmeldung.

3.4 Sachliche Gliederung des Lehrgangs

Die im Verbandsgebiet angebotenen Lehrgéange sind einheitlich ausgerichtet und gliedern sich in
sechs Sachgebiete mit folgenden theoretischen Themenbereichen:

a) Allgemeine Fischkunde

AuRerer und innerer Aufbau des Fischkorpers (Anatomie), Bedeutung der Sinnesorgane, Fort-
pflanzung und Laichverhalten, Fischkrankheiten.

b) Spezielle Fischkunde

Unterscheidung der einheimischen Fischarten der Binnen- und Kistengewdasser, ihre Merkmale
und ihre unterschiedlichen Lebensweisen.

c) Hege- und Gewasserkunde

Sicherstellung des Uberlebens heimischer Fischarten durch Schutz, Erhaltung und Wiederherstel-
lung von Gewasserbiotopen sowie von Wiedereinblrgerungen, Grundsétze der Nachhaltigkeit der
Fischerei, am Hegegedanken orientierte Fischereiausiibung, Verhalten bei Feststellung von Fisch-
krankheiten, Fischsterben und Gewasserverunreinigungen, Behandlung der Fische nach dem
Fang, Laich- und Schongebiete, besondere Aktivitdten zur Erhaltung geféahrdeter Fischarten, Be-
satzmalRnahmen, Fangregelungen, Fangmeldungen, Fangstatistik und ihre Bedeutung, Ziele der
Europaischen Wasser-rahmenrichtlinie (WRRL). Wasser als Lebenselement, Wasserqualitat, Pro-
duktionskraft, Sauerstoff- und Temperaturverhdltnisse der Fliel3- und Stillgewasser, Tier- und
Pflanzenwelt im und am Gewasser, Bedeutung der verschiedenen Gewassertypen und -regionen
fur die Fischbestande.

d) Geratekunde

Grundsatzliche Kenntnisse tber Techniken des Fischfanges, Erlaubte und verbotene Fanggeréte
und Fangmethoden, fischwaidgerechte Montage des Angelgerates fir den Fang der verschiede-
nen Arten der Binnen- und Kistengewasser, Unterweisung in der praktischen Handhabung der
Fischereigerate, Arten der Fischereigerate der Berufsfischer in den Binnen- und Kiistengewassern,
deren Funktion und Gebrauch sowie Kennzeichnung.
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e) Natur- und Umweltschutz

Lebensanspriiche von Tieren, vor allem Fischen, und Pflanzen im und am Gewasser, Erkennen
moglicher Stérungen, Moglichkeiten zur Férderung und Erhaltung eines dem Gewasser entspre-
chenden artenreichen Fischbestandes und anderer im und am Gewasser lebender Arten (Hege),
verantwortungsbewusster und riicksichtsvoller Umgang mit den Ressourcen der Natur, ordnungs-
gemale Abfallbeseitigung, Erhaltung einer nachhaltigen Nutzungsfahigkeit als Ziel des Natur-
schutzes, Kenntnisse des Naturschutzrechts.

f) Fischerei- und Tierschutzrecht

Inhalt und Arten des Fischereirechts, Eigentum, selbstandige Fischereirechte, Pacht, Erlaubnis-
schein, Fischereischein, Schonzeiten, Mindestmal3e, Laich- und Schongebiete, Uferbetretungs-
recht, verbotene Fangmethoden, Fischereiabgabe, Fischereibehdrden, Fischereiaufsicht, wasser-
rechtlicher Gemeingebrauch, Ordnungswidrigkeiten und Straftaten, Gebot der Riicksichthahme,
Tierschutzgerechtes Verhalten, Ausiibung waidgerechten Fischfangs, Vermeidung unndtiger
Schmerzen und Leiden, Betduben und Schlachten, sinnvolle Fangverwertung.

3.5 Anmeldung des Lehrgangs und Abstimmung mit dem Koordinator

Durch den Lehrgangsleiter sind die Einzelheiten des Lehrgangs spatestens 14 Tage vor Beginn
nach vorheriger Absprache mit dem Koordinator auf dem in der Anlage beigefligten Formvordruck
dem Verband zu melden. Die Anmeldung hat folgende Angaben zu enthalten:

Ort (Lehrgangsstatte) und Datum mit Uhrzeit des ersten Unterrichts

zeitliche Aufteilung des Lehrgangs mit Angabe der Gesamtunterrichtsstunden
voraussichtliche Teilnehmerzahl und Hohe der Lehrgangsgebtihr

Name und Anschrift des Lehrgangsleiters sowie Namen beteiligter Lehr- und Prifberechtig-
ter.

3.6 Lehrgangsqgebihr

Die Lehrgangsgebihr ist durch den Lehrgangsleiter nach sparsamen und wirtschaftlichen Grund-
satzen in der Weise zu kalkulieren, daf3 die mit dem Lehrgang verbundenen Ausgaben mdglichst
von den vereinnahmten Lehrgangsgebiihren bestritten werden kénnen. Etwaige Uberschiisse sind
an den Kreisverband abzufiuihren. Sie konnen bei ausrichtenden Vereinen verbleiben, wenn diese
ausschlieRlich eigene Lehrmittel und Geratschaften fur die Ausbildung nutzen. Uberschisse sind
gesondert zu kontieren und fiir Ausgaben im Rahmen der fischereilichen Ausbildung zu verwen-
den.

In die Kalkulation sind einzubeziehen:

Aufwandsentschadigung und Fahrtkosten fir die eingesetzten Lehr- und Prifberechtigen
Aufwendungen fir Lehrmaterial, Gerateanschaffungen und -nutzungen

Miete fir die Lehrgangsstatte

Porto, Telefonkosten und sonstige Auslagen oder Kostenpauschalen.

Uber Einnahmen und Ausgaben hat der Lehrgangsleiter Belege zu fiihren und diese zur Prifung
durch Revisoren des Kreisverbandes oder Vertreter des LSFV bereit zu halten.

Die Aufwandsentschadigung der Lehr- und Prifberechtigten betragt fur jede abgeschlossene Un-
terrichtseinheit 15,00 Euro. An Fahrtkosten kénnen 0,30 Euro je Kilometer der wirtschaftlichsten
Strecke zwischen Aufenthaltsort und Lehrgangsstatte angesetzt werden. Bei Benutzung offentli-
cher Verkehrsmittel werden die tatsachlichen Fahrtkosten erstattet. Kreisverbande konnen be-
schlielen, auch Anwértern auf die Lehr- und Prifberechtigung eine angemessene Aufwandsent-
schadigung und Fahrtkostenerstattung zu gewahren.

Kreisverbande konnen beschlieRen, dem Koordinator und dem mit der Organisation, Durchfiihrung
und Abrechnung befal3ten Lehrgangsleiter eine Aufwandsentschédigung je Lehrgangsteilnehmer
zu zahlen.
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4. Fischereischeinprifung

4.1 Grundsatze der Prifung

Prufungsteilnehmer sollen das 11. Lebensjahr vollendet haben.

Die vorherige Teilnahme an einem Lehrgang sowie die Mitgliedschaft in einem im Verband organi-
sierten Verein sind nicht Voraussetzung fir die Zulassung zur Prufung. Bewerber ohne Lehr-
gangsteilnahme miissen sich jedoch rechtzeitig, spatestens eine Woche vor dem Prifungstermin
beim Lehrgangsleiter angemeldet haben.

Die Priufung wird schriftlich und in deutscher Sprache nicht 6ffentlich durchgefihrt. Teilnehmer
kénnen auf eigene Kosten den Inhalt des Prufungsbogens durch einen vereidigten Dolmetscher
Ubersetzen lassen. Der Prifungsausschufld kann zur Gewahrleistung einer barrierefreien Prifung
ausgleichende Unterstiitzung wie Assistenten, auditive oder akustische Hilfen o. & auf Wunsch
des Teilnehmers zulassen. Ein Anspruch des Teilnehmers auf Kostenlibernahme besteht nicht.

Die Hochstzahl an Teilnehmern bestimmt sich nach der raumlichen Mdglichkeit flr einen ungestor-
ten Prufungsablauf.

Die Durchfiihrung obliegt nach 8§ 27 Abs. 2 LFischG der Aufsicht des Landes. Vertreter der oberen
Fischereibehérde sind jederzeit ohne Ankiindigung berechtigt, der Prifung ohne Stimmrecht bei-
zuwohnen und den ordnungsgemafen Ablauf zu Uberwachen. Sie fertigen einen schriftlichen Be-
richt an und geben diesen dem Verband zur Kenntnis. Die Kontrollen sind angemessen zu unter-
stutzen.

4.2 Festsetzung des Priifungstermins und Ubergabe der Teilnehmerliste

Ort und Zeit der Prufung werden durch den Lehrgangsleiter festgelegt und mit der Meldung Uber
den Lehrgang gemaf Ziffer 3.5 dem Verband bekanntgegeben. Der Verband sorgt fir die rechtzei-
tige Bekanntgabe der Prifungen im Internet oder in anderen Medien.

Unverziiglich nach Lehrgangsbeginn sind dem Verband die Teilnehmerdaten fiir das Prifungs-
zeugnis zu Ubersenden. Hierfir soll die Nutzung der EDV des Verbandes genutzt werden.

4.3 Prifungsausschufd

Uber das Ergebnis der Priifung entscheidet ein PrifungsausschuB, der aus einem Vorsitzenden
und zwei Beisitzern besteht. In den Prifungsausschufd dirfen nur Lehr- und Prifberechtigte beru-
fen werden. Der Vorsitzende wird durch den Verband berufen; er darf nicht mit dem zu prifenden
Lehrgang befal3t gewesen sein.

Nehmen nicht mehr als 15 Bewerber an der Prifung teil oder fallt ein Mitglied des Prifungsaus-
schusses unvorhergesehen aus, ist der Prifungsausschul® auch mit zwei Mitgliedern beschluf3fa-
hig. Bei Abwesenheit des Vorsitzenden tbernimmt ein Beisitzer den Vorsitz. Im Prifungsprotokoll
ist der Grund der Abweichung zu vermerken.

Liegen besondere Prifungsbedingungen geman Ziff. 4.5 vor, die eine rdumliche Trennung der
Teilnehmer erfordern, ist die Anzahl der AusschulB3mitglieder entsprechend fiir jede gesonderte
Teilnehmergruppe um einen Beisitzer zur Aufsicht zu erhgéhen.

Der Vorsitzende und die Beisitzer sind zur unparteiischen, gewissenhaften und korrekten Aus-
tbung ihrer Tatigkeit und zur Verschwiegenheit verpflichtet. Die Ausschul3mitglieder sind bei der
Bewertung der Prifungsarbeiten weisungsunabhéngig und nur den rechtlichen Bestimmungen,
insbesondere 88 6, 7 LFischG-DVO sowie den Inhalten dieser APO unterworfen.

Durch den Verband werden in Abstimmung mit den Koordinatoren erfahrene Lehr- und Prifbe-
rechtigte benannt, aus deren Reihen der jeweilige Vorsitzende bestimmt wird. Eine Liste der be-
nannten Personen ist der oberen Fischereibehérde zuzuleiten.
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4.4 Ablauf der Prufung

Verantwortlich fur einen ordnungsgemalf3en Ablauf ist der Vorsitzende. Er prift die Vollzahligkeit
anhand der Teilnehmerliste und gibt den Ablauf der Prifung bekannt und erlautert den Prifungs-
bogen.

Der Lehrgangsleiter und der Verband haben gemeinsam sicher zu stellen, da? am Prifungstag
eine genugende Anzahl von Fragebogen zur Verfligung steht. Die Anzahl der im verschlossenen
Umschlag vom Lehrgangsleiter ausgehandigten Fragebdgen wird durch den Prifungsausschufl3
festgestellt.

Die Prufungshandlung darf sich Uber eine Hochstdauer von 90 Minuten erstrecken. Nur fur be-
grindete Ausnahmen (z.B. Unwohlsein) kann der Vorsitzende eine kurzzeitige Unterbrechung ge-
statten.

Fur das Ausfillen des Fragebogens sind nur Stifte mit urkundenechter Farbe zu verwenden.

Jeder Teilnehmer erhélt einen Fragebogen mit je 10 Fragen zu den sechs Sachgebieten, insge-
samt 60 Fragen, zur schriftlichen Beantwortung (Ankreuzen). Zu jeder Frage sind drei mdgliche
Antworten vorgegeben, von denen nur eine richtig ist. Jede richtige Antwort wird mit einem Punkt
bewertet. Die Prifung ist bestanden, wenn in jedem Sachgebiet mindestens 6 Punkte und insge-
samt mindestens 45 Punkte erzielt worden sind.

Wahrend der Prifung sind Hilfsmittel, Handlungen oder MalRhahmen unzuldssig, die die relevan-
ten Kenntnisse beeinflussen oder zu einer Prifungsleistung fihren kdnnten, die nicht auf eigenem
Wissen beruht.

Bei einem Verstol3 ist der Vorsitzende verpflichtet, den Teilnehmer von der Prifung auszuschlie-
Ren. Der Fragebogen wird eingezogen und als nicht ausgewertet gekennzeichnet. Der Prifungs-
ausschluf ist ferner mit genauer Beschreibung des Sachverhaltes im Prifungsprotokoll zu vermer-
ken.

4.5 Besonderheiten bei der Priifung

Teilnehmern mit eingeschrankter Verstandigungsmdglichkeit kdnnen die Fragen und Antworten
vorgelesen werden. Die Entscheidung obliegt dem Lehrgangsleiter.

Besonderheiten sind dem Vorsitzenden rechtzeitig zu melden, damit Mainahmen nach Ziffer 4.3
Abs. 3 getroffen werden kénnen.

Uber die raumliche Trennung der mit Hilfestellung versehenen Teilnehmer vom sonstigen Pri-
fungsbetrieb entscheidet der Vorsitzende.

4.6 Feststellung des Prifungsergebnisses

Die Auswertung der Fragebogen und die Feststellung der Ergebnisse erfolgt unmittelbar im An-
schlu’ an die Abgabe beim Prifungsausschul3. Dieser prift zunachst die Vollstandigkeit und Les-
barkeit der Personaldaten sowie das Vorliegen einer Unterschrift des Teilnehmers. Anschliel3end
sind die Fragebogen von allen Ausschu3mitgliedern zu unterzeichnen.

Die Teilnehmer kdnnen lber die Ergebnisse der Prifung von dem Vorsitzenden mundlich unter-
richtet werden. Der Prifungsbescheid wird dem Teilnehmer vom Verband unverziiglich an die auf
dem Prufungsbogen angegebene Postanschrift zugestellt. Bei Nichtbestehen der Prifung wird,
wenn moglich, ein neuer Prifungstermin mitgeteilt.
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Uber den Ablauf der Prifung wird ein Priifungsprotokoll gemaR? Formvordruck erstellt. Das Prii-
fungsprotokoll ist von allen Ausschuf3mitgliedern zu unterzeichnen und zusammen mit den Frage-
bogen unverziglich an den Verband zu tbersenden.

Der Verband Uberpruft stichprobenartig die Prufungsunterlagen. Eine Zurtickverweisung an den
Vorsitzenden zur Berichtigung des Prufungsergebnisses hat zu erfolgen, wenn die Uberprifung zu
einer Anderung des bisherigen Ergebnisses ,bestanden” oder ,nicht bestanden® fihrt.

4.7 Prufungsgebiihren

Die Prufungsgebuhr ist vor der Prifung an den Lehrgangsleiter zu entrichten. Ihre HOhe richtet
sich nach der Landesverordnung Uber Verwaltungsgebihren in der jeweils glltigen Fassung. Die
Prufungsgebihr steht dem Verband zu. Muf3 die Prifung wiederholt werden, féllt sie erneut an.

4.8 Kosten der Priifung und Abrechnung der Prifungsgebiihren

Aus den Prifungsgebiihren sind folgende im Zusammenhang mit der Prifung anfallenden Kosten
fur den Vorsitzenden und die Beisitzer zu begleichen:

jeweils 30,00 Euro Aufwandsentschadigung am Prifungstag

e jeweils 0,30 Euro je Fahrtkilometer der wirtschaftlichsten Strecke zwischen Aufenthaltsort
und Lehrgangsstatte. Bei Benutzung offentlicher Verkehrsmittel werden die entsprechen-
den tatsachlichen Fahrtkosten erstattet.

e gegen Nachweis werden zusétzliche Aufwendungen erstattet, die unmittelbar fir die Pri-
fung erforderlich sind.

Der Lehrgangsleiter ist verpflichtet, innerhalb von 14 Tagen nach erfolgter Priifung die Abrechnung
auf dem Formvordruck vorzunehmen und die um die Aufwendungen gekiirzten Prifungsgebihren
an den Verband abzufuhren.

5. SchluBbestimmungen

5.1 Zeichnungsberechtiqung

Der Verband benennt der obersten Fischereibehdrde Personen, die befugt sind, die Prifungs-
zeugnisse zu unterzeichnen.

5.2 Anderungen und Inkrafttreten

Anderungen dieser APO bediirfen der Genehmigung der obersten Fischereibehorde.



